

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО  
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 133 (8440)

Среда, 5 июля 1950 г.

Цена 20 коп.

## Досрочно завершить годовой план рыбодобычи

В пленум Томского обкома ВКП(б), состоявшийся 28-29 июня, обсуждался вопрос о ходе выполнения социалистических обязательств по досрочному завершению годового плана рыбодобычи.

Рыбаки Васюганского, Гривовенского и Верхне-Кетского районов досрочно выполнили годовые планы. В числе передовых колхозов Колпаевского, Молчановского, Паральского и других районов, также досрочно завершившие задания первых 6 месяцев.

Однако соревнование рыбаков за выполнение обязательств, начатое по инициативе передовых колхозов Баргасовского района, организовано неудовлетворительно.

В пленум обкома ВКП(б) отметили, что руководители предприятий рыбной промышленности, рыбколхозсоюза, многие райкомы партии и райисполкомы формально относятся к организации соревнования, не разъяснили рыбакам хозяйственно-политическое значение взятых обязательств, не мобилизовали людей на повышение производительности труда, не приняли мер для широкого показа результатов соревнования.

Многие руководители рыбной промышленности до сих пор не сделали необходимых выводов из постановления IV пленума обкома партии, поверхностно руководят работой на рыбных промыслах, не развивают творческой инициативы рыбаков. Опыт рыбаков-стахановцев не распространяется. В деятельности рыбтреста (управляющий тов. Роденко) и рыбколхозсоюза (председатель тов. Землянский) преобладает канцелярско-бюрократический стиль, привносящий к тому, что живое и оперативное руководство промыслами подменяется рассылкой телеграмм и радиограмм.

На рыбных промыслах медленно механизуются трудоемкие процессы лова и обработки рыбы. Все еще плохо организован труд, рыбаки часто используются не на прямых работах.

Пленум установил, что одной из основных причин невыполнения принятых обязательств являются штурмовщина и сезонщина. Руководители рыбтреста не обеспечивают повышения квалификации рыбаков, повышения производительности их труда. Руководители рыбпромысловых организаций не занимаются глубоко изучением сырьевой базы водоемов, совершенно не привлекают к этому делу специальные научно-исследовательские учреждения.

Рыбтрест уделяет мало внимания освоению новых водоемов, не осуществляет должного контроля за соблюдением правил рыболовства. Допускается установка за пределами осенних заборов, водоемы не очищаются своевременно от старых артезианских и заборных забоев. Все это создает препятствия миграции рыб в малых реках и приводит к резкому сокращению рыбодобычи.

Работники треста и его предприятий не ведут должной борьбы за повышение качества рыбопродукции.

Рыбколхозсоюз поверхностно руководит рыбохозяйственными колхозами, не занимается вопросами укрепления трудовой дисциплины среди колхозников, не контролирует выполнение ими установленных норм выработки и обязательного минимума трудовой.

Формализм в организации социалистического соревнования среди рыбаков, факты безответственного отношения к выполнению государственного плана со стороны руководителей рыбтреста, рыбколхозсоюза, рыбодобывающих колхозов стали возможными потому, что многие райкомы партии и райисполкомы перестали заниматься этой отраслью промышленности. Хуже всего идет лов рыбы в Александровском, Каргаскомском и Паральском районах. В целом же по области годового плана рыбодобычи выполнен всего лишь на 80 процентов.

Пленум обкома поставил важнейшей задачей областной партийной организации выполнение социалистических обязательств по досрочному завершению государственного плана рыбодобычи к 33-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Секретари райкомов ВКП(б), председатели райисполкомов и руководители рыбопромышленных предприятий обязаны разъяснить всем рыбакам хозяйственно-политическое значение выполнения принятых социалистических обязательств по досрочному завершению государственного плана рыбодобычи, организовать ежедневную проверку выполнения этих обязательств, а результаты ее доводить до сведения всех рыбаков. Особое внимание необходимо обратить на широкое распространение опыта стахановцев, на внедрение новых форм организации труда.

Важнейшей задачей является коренное улучшение руководства работой рыбной промышленности со стороны райкомов партии. Райкомы обязаны принять решитель-

ные меры к устранению недостатков в работе первичных партийных организаций рыбных предприятий и рыболовческих колхозов, повысить роль и ответственность каждого коммуниста и комсомольца за состояние дела на промыслах.

Райкомы ВКП(б) обязаны провести собрания в первичных партийных организациях предприятий рыбной промышленности и рыбодобывающих колхозов и обсудить на этих собраниях практические меры по улучшению организации социалистического соревнования и массово-политической работы среди рыбаков.

Надо также провести собрания членов рыбодобывающих колхозов, а на предприятиях рыбной промышленности — собрания рабочих и служащих, обсудить итоги работы за первое полугодие и наметить пути досрочного выполнения плана рыбодобычи.

Пленум потребовал от секретарей Александровского, Каргаскомского, Паральского и Колпаевского райкомов ВКП(б) в кратчайший срок обеспечить ликвидацию отставания в выполнении принятых обязательств.

Обком и райкомы ВЛКСМ обязаны улучшить руководство комсомольскими организациями предприятий и колхозов, добиться активного участия комсомольцев в соревновании и организации массово-политической работы среди рыбаков. На лове, обработке и транспортировке рыбы необходимо создать комсомольско-молодежные бригады и звенья.

Райкомом партии, райисполкомом и руководителями рыбтреста предложено выставить на рыбные промыслы рыбаков в количестве, установленном решением обкомполкома. Очень важно привлечь к рыболовству колхозов, имеющим промысловые водоемы. В водоемах, которые не выполняли годового плана, надо выделить дополнительное количество людей на лов рыбы, чтобы в самое ближайшее время ликвидировать отставание.

В пленум обкома партии потребовал от управляющего рыбтрестом тов. Роденко, секретаря президиума рыбколхозсоюза тов. Землянского немедленно устранить ошибки и недостатки в работе по руководству рыбной промышленностью области, повысить ответственность руководителей и инженерно-технических работников треста и предприятий за выполнение государственного плана. Необходимо широко организовать мелко-разношерстные и мелкозвеньевые лов рыбы. Руководители рыбтреста и предприятий рыбной промышленности обязаны реконструировать рыбоконсервные заводы и развить саомольный флот, в текущем году полностью механизировать работу всех створных неводов, а также обеспечить применение ручных и конных ворот на мелкозвеньевом лове; обратить особое внимание на ликвидацию дефицита в использовании и сохранении рыболовного снаряжения, организовать передачу орудий лова и механизмов на социалистическую собственность.

Особое внимание сейчас необходимо обратить на дальнейшее повышение производительности труда рыбаков. Для этого нужно обеспечить все бригады необходимым оснащением, организовать дополнительные звенья, усилить рыбодобычу за счет увеличения числа пригонной и орудий лова.

Рыбтрест, директора предприятий и секретари первичных парторганизаций должны поднять роль мастера — организатора производства на рыбообработывающих пунктах и заводах. Необходимо создать бригады отличного качества, оказывать им систематическую помощь.

Пленум предложил организовать подготовку и повышение квалификации рыболовческих кадров, особенно мотористов, бригадиров лова и уставников створных неводов. Для подготовки счетоводов, бригадиров и квалифицированных рыбаков в этом году в Колпаевском будет открыта курсовая база, а подготовку председателей колхозов намечено проводить в областной школе колхозных кадров.

Руководители областных организаций: управления связи, кинофикации, отделов искусств и культурпросветработы, а также местные профсоюзные организации обязаны улучшить работу культурно-просветительных учреждений по обслуживанию рыбаков на местах промыслов.

Обрыболовпотребсоюз, облпотребсоюз должны бесперебойно обеспечивать рыбаков всеми продовольственными и промышленными товарами, а также организовывать доставку продуктов питания к местам рыбодобычи.

Решение V пленума обкома ВКП(б) — четкая программа действий, претворение в жизнь которой позволит досрочно завершить годовую план рыбодобычи. Долг партийных организаций — обеспечить выполнение этого плана к 33-й годовщине Великой Октября.

# Советский народ с возмущением клеймит прямой акт агрессии американского правительства против Кореи!

## Единодушный протест против американской агрессии

На фабриках и в цехах Краснохолмского комбината с огромным подъемом прошли многотысячные собрания по поводу событий в Корее. На ткацкой фабрике первым словом взял начальник ткацкого цеха тов. Клоков. Он с гневом говорил о том, что американские поджигатели войны и их пособники нагло вмешались во внутренние дела Кореи и совершили прямой акт агрессии против свободной демократической Кореи.

На трибуне — старая производственница, ткачиха Колтушкина.

— Мы, советские люди, еще не забыли ужасов войны, — сказала она. — Нам особенно близки и понятны страдания корейского народа, которые несут ему американские самолеты, танки и орудия. Мы требуем прекращения военного вмешательства во внутренние дела Кореи.

С большим вниманием прослушали выступление члена Советского комитета защиты мира — лауреата Сталинской премии тов. Чутких.

— Дружно подписывался под Стокгольмским воззванием, — сказал он, — наш народ еще раз демонстрирует свою неустыжленную солидарность вокруг советского правительства и своего отца и учителя великого Сталина. Советские люди

громко, на весь мир, заявили, что они полны неколебимой решимости вместе со всеми людьми доброй воли отстаивать дело мира, обуздать поджигателей новой войны. Наглым возмущением вмешательством во внутренние дела корейского народа американские империалисты показали свое истинное лицо. Варварские налеты американских самолетов на мирные города и села, убийства стариков, женщин и детей — вот о чем мечтают и вот что уже творят американские империалисты и их пособники.

— Все честные люди земного шара, — сказал далее тов. Чутких, — протестуют против наглой американской агрессии. Сочувствие всех людей доброй воли на стороне корейского народа.

В единодушно принятой резолюции коллектив ткацкой фабрики Краснохолмского комбината требует немедленного прекращения военного вмешательства США во внутренние дела Кореи.

Также же резолюция принята на многотысячных собраниях коллективов ткацкой фабрики, прядильного производства и других цехов комбината.

(ТАСС).

## Ленинградцы протестуют против американской агрессии в Корее

ЛЕНИНГРАД, 3 июля. (ТАСС). На предприятиях города проходят собрания, на которых трудящиеся выражают свой протест против агрессии американского империализма в Корее.

В просторном корпусе четвертого цеха завода имени Молотова собрались рабочие, инженеры и техники из всех цехов предприятия. Они славно потрудились для Родины, для укрепления мира. Полугодная программа выполнена по всем показателям. Более половины цехов завоевали звания коллективов отличного качества.

Секретарь партийного комитета завода Ф. Я. Костерев объявляет собрание открытым и предоставляет слово мастеру шестого цеха, участнику Великой Отечественной войны тов. А. П. Петрову.

— Американские империалисты предприняли акт агрессии против Кореи, — говорит тов. Петров. — Возмущенные этим неслыханным злодеянием, мы требуем вывода американских войск из Кореи!

От имени тысяч работников выступает стахановец А. В. Грошева.

— Все наши симпатии на стороне свободной демократической Кореи, который вступил в войну, спровоцированную американскими аггессорами. Я выражаю свой протест против вмешательства американских империалистов во внутренние дела Кореи.

Выступившие на митинге гг. В. М. Григорьев, А. М. Соловьев, А. В. Шимановский под аплодисменты участников митинга заявили гневный протест против агрессии американского империализма в Корее.

С огромным единодушным участием общезаводского митинга принята резолюция, в которой клеймит позором прямой акт агрессии американского правительства против свободной демократической Кореи и требуют немедленного прекращения военного вмешательства американских аггессоров во внутренние дела Кореи.

# Несокрушимая воля народов Советского Союза Силы мира непобедимы!

Необходимо празднично выйдя институтский пех Московского завода химического станков. Пролеты украшены алым флагом, лозунгами, призывающими советских людей к укреплению дружбы между миролюбивыми народами всех стран мира. Здесь состоялся заводской митинг.

На трибуне — старший мастер механического цеха А. И. Якимов. Он говорит:

— Мы, рабочие, хорошо знаем и понимаем, что важнейшей гарантией успешной борьбы за мир является самоотверженный труд, направленный на укрепление могущества нашей страны — надежного оплота мира во всем мире. Изюм в день мы будем увеличивать производительность труда и улучшать качество выпускаемой продукции.

Затем выступает токарь-скоростник Б. И. Калугин. Он дал слово выполнять план на 300 процентов.

После митинга сотни рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода поставили свои подписи под Стокгольмским воззванием Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

Во всех цехах 1-го государственного подшипникового завода — трудовой подъем. 2 июля славно потрудились на десятках тысяч больше, чем в предыдущие дни. Это — вклад подшипниковцев в дело укрепления мира.

По три пары в смену выполняли: шифовница Турбина, слесарь Муравьев, токари Лебедев и Намешнев. Они первыми на заводе поставили свои подписи под Стокгольмским воззванием. Лауреат Сталинской премии Савелий Брюков, подписываясь, сказал:

— Ставлю свою подпись за мир, за счастье, за коммунизм!

Сотни студентов, ученых, работников учебно-вспомогательного персонала Мо-

сковской сельскохозяйственной академии имени К. А. Тимирязева собрались в Большой химической аудитории, чтобы сказать свое слово в защиту мира.

Лауреат Сталинской премии академик И. В. Якушкин заявил:

— Никакие границы не смогут остановить могучее движение сторонников мира. Благоприятное дело защиты мира с каждым днем находит все больше приверженцев на всем земном шаре. Сейчас миллионный советский народ единодушно присоединяется к Стокгольмскому воззванию.

Сразу же после собрания тимирязевцы начали подписываться под Стокгольмским воззванием. Первыми поставили свои подписи академик Якушкин, профессора Вильямс, Шестаков, Лыстов и другие.

С огромным подъемом прошло собрание на Московском шинном заводе. Здесь выступил член Советского комитета защиты мира — ленинградский стахановец тов. Дубинин. Он сказал:

— Мы никому не угрожаем, но и никто не боится, и горе тому, кто посмеет тронуть советских людей, ведомых к коммунизму великим знаменосцем мира товарищем Сталиным!

В ответ послышались гром аплодисментов, возгласы: «Слава великому Сталину!»

Затем выступили участники Великой Отечественной войны комсомолец Яковлев, работница-магь Селезнева и другие.

Сразу после собрания началась сбор подписей под Стокгольмским воззванием. Первым его подписал стахановец завода Павел Петров.

— Мы будем трудиться еще лучше, чтобы крепла наша Родина — оплот мира во всем мире, — сказал он.

(ТАСС).

## Жить мирно и строить коммунизм

ВЛАДИВОСТОК, 3 июля. (ТАСС). Трудящиеся Приморья продолжают крепить своими подписями Стокгольмское воззвание.

С большим патристическим подъемом прошли собрания коллективов рыбного порта предприятий «Востокрыболова».

Морские рефрижераторного судна «Умба» заявили о своем желании все, как один, подписаться под воззванием. Для укрепления могущества нашей Родины

команда судна обязалась трудиться еще самоотверженнее.

С огромным воодушевлением подписываются под Стокгольмским воззванием и колхозники края. На собраниях сельхозартели «Гнездо партизан» колхозник тов. Сергиенко заявил:

— Все наши стремления направлены на то, чтобы жить мирно и строить коммунизм. Мы, советские люди, непоколебимо стоим и будем стоять на страже мира.

## Моряки голосуют за мир

РИГА, 3 июля. (ТАСС). Коллективы кораблей Латвийского морского пароходства, находящиеся в дальнем плавании, живут той же жизнью, что и весь советский народ. Радио принесло известие, что на всех судах моряки дружно подписываются под Стокгольмским воззванием, заявляя о своей решимости бороться за мир, против поджигателей войны.

На борту парохода «Бирута» первыми подписались под воззванием моряки Барашев и Хромов, старший механик Князев. Они призвали экипаж осуществлять новые стахановские рейсы, чтобы внести свой вклад в великое дело борьбы за мир.

Стокгольмское воззвание подписали все члены экипажа.

## Руки прочь от Кореи!

Свыше тысячи рабочих и служащих Московской шельфо-отделочной фабрики имени Свердлова собрались во дворе фабрики на митинг, чтобы присоединить свой голос возмущения и протеста против акта агрессии американского правительства против Кореи. На трибуне — стахановка Андрианова. Она говорит:

— Сейчас, когда миллионы и миллионы сторонников мира во всех странах подписываются под Стокгольмским воззванием, американские «летающие крепости» бомбят мирные города и села Кореи. Мы глубоко возмущены агрессивной американскими империалистами. Мы говорим: руки прочь от Кореи!

— Мы не хотим войны, мы записали и будем впрямь защищать дело мира, —

заявила работница тов. Салазкова. — Я принимаю обязательство еще лучше работать, выпускать продукцию только отличного качества, чтобы своим стахановским трудом укрепить могущество нашей социалистической Родины — знаменица мира во всем мире.

Затем выступили работница Митяева, бывшая партизанка-учетчица Святлова, помощник мастера Меркушин и другие. Их речи были полны возмущения и протеста против американской агрессии в Корее.

На митинге принята резолюция, в которой коллектив фабрики клеймит позором агрессора и требует немедленного прекращения военного вмешательства США во внутренние дела Кореи.

(ТАСС).

## Требуем вывода американских войск из Кореи!

3 июля коллектив Государственного подшипникового завода собрался на митинг, чтобы выразить свой протест против наглого покушения американских империалистов на свободу и независимость корейского народа.

Первым выступил начальник автоматного цеха тов. Наумов.

— Мы, советские люди, — сказал он, — неизменно боремся и будем за прочный, длительный мир во всем мире. Американские империалисты окончательно разоблачили себя как агрессора, направив свои вооруженные силы в Корею. Мы требуем немедленного вывода американских войск из Кореи.

Со взволнованной речью выступила комсомолька-стахановка Шелдакина.

— Мы много перенесли за годы войны и хорошо понимаем, как тяжело приходится сейчас корейскому народу, отстаивающему свою свободу и независимость. Мы, советские женщины, требуем прекращения вмешательства американских поджигателей войны во внутренние дела Кореи.

Участники митинга приняли резолюцию, в которой требуют немедленного прекращения агрессии американских империалистов против Кореи, пародно-демократической республики.

(ТАСС).

## Корейский народ должен сам решать свою судьбу!

МАТРОСЫ (Карело-Финская ССР), 3 июля. (ТАСС). На состоявшемся вчера митинге лесорубы Матроского механического завода заявляют: «Мы возмущены наглым вмешательством империалистов США во внутренние дела Кореи. Вместе со всеми честными тружениками мы выражаем свой протест и требуем, чтобы американское правительство немедленно вывело свои войска из Кореи».

Корейский народ сам решит свою судьбу.

В единогласно принятой резолюции лесорубы заявляют: «Мы возмущены наглым вмешательством империалистов США во внутренние дела Кореи. Вместе со всеми честными тружениками мы выражаем свой протест и требуем, чтобы американское правительство немедленно вывело свои войска из Кореи».

Матросы Матроского механического завода единодушно выразили свой протест против наглого вмешательства американских империалистов во внутренние дела Кореи.

— Руки прочь от Кореи! — заявил под бурные аплодисменты всех присут-

ствующих тракторист Воробьев. — Корейский народ сам решит свою судьбу.

В единогласно принятой резолюции лесорубы заявляют: «Мы возмущены наглым вмешательством империалистов США во внутренние дела Кореи. Вместе со всеми честными тружениками мы выражаем свой протест и требуем, чтобы американское правительство немедленно вывело свои войска из Кореи».

Великий Сталин по-отечески заботится о нас и о наших детях, делает все, чтобы жизнь с каждым днем становилась все радостнее и краше. Мы все единодушно поддерживаем Заявление Верховного Совета СССР, — сказала домашняя хозяйка К. Трип.

— Наша советская Родина, — заявила она, — стоит на передовой линии борьбы за мир, является его мощным оплотом. Мир — это творчество, созидательный труд, счастье людей. На проски поджигателей войны мы, работники искусств, отвечаем: «Нет, нам не нужна война, мы сделаем все, чтобы ее предотвратили!».

В сквере — у дома № 17, по проспекту села Смоленского, вчера собралось 70 домашних хозяйек и пенсионеров. Пришли все, кто в этот час был дома. На руках у многих женщин — маленькие дети.

Собравшиеся ознакомились с Заявлением Верховного Совета СССР и резолюцией пленума Советского комитета защиты мира.

— Великий Сталин по-отечески заботится о нас и о наших детях, делает все, чтобы жизнь с каждым днем становилась все радостнее и краше. Мы все единодушно поддерживаем Заявление Верховного Совета СССР, — сказала домашняя хозяйка К. Трип.

— За мир, за счастье наших детей ставлю свою подпись под Стокгольмским воззванием, — заявила домашняя хозяйка Е. Шеголева.

Все присутствовавшие на собрании поставили свои подписи под воззванием.

## Подписи под Стокгольмским воззванием укрепят фронт сторонников мира

КОМСОМЛЬСЬКА-НА-АМУРЕ, 3 июля. (ТАСС). Сбор подписей под Стокгольмским воззванием выливается в яркую демонстрацию преданности советских людей делу мира, великому знаменицу мира товарищу И. В. Сталину. На предприятиях и стройках, в учреждениях и поселках города продолжают многолюдные собрания, посвященные Заявлению Верховного Совета СССР.

На собраниях в поселке имени Истомина, Ленинского района, присутствовали 400 человек.

С большим вниманием прослушали собрание выступление домохозяйки Сердюковой. Она сказала:

— Я вырастила большую семью, мне присвоено почетное звание «Мать-героиня». Мои дети получили образование, приобрели специальность. За все это я горячо благодарю наше родное советское правительство и дорогого товарища Сталина. Мы, матери, не хотим войны и приложим все свои силы к тому, чтобы отстоять мир.

Сразу же после собрания начался сбор подписей под Стокгольмским воззванием. Под ним подписались все жители поселка.

Массовые собрания состоялись также на лесозаводе Центрального района, железнодорожном узле, хлебокомбинате и других предприятиях города.

## Трудящиеся Бурят-Монгольской АССР подписываются под Стокгольмским воззванием

УЛАН-УДЭ, 3 июля. (ТАСС). В городах и селах Бурят-Монгольской АССР проводятся собрания, на которых обсуждаются Заявления Верховного Совета СССР и резолюция пленума Советского комитета защиты мира.

На собраниях в селе Иволгинск Герой Социалистического Труда — колхозник сельхозработы имени Молотова тов. Тугутов сказал:

— Еще свежи в памяти тяжелые дни войны с германским фашизмом, а империалисты уже мечтают о новой войне, угрожают миру атомной бомбой. В ответ

на проски поджигателей войны я призываю трудящихся нашего села успешно провести уборку урожая, досрочно выполнить поставки хлеба государству. Мы все подписываемся под Стокгольмским воззванием, потому что стоим за мир!

С большой активностью прошло также собрание рабочих и инженерно-технических работников теплоэлектростанции Улан-Удэнского паровозостроительного завода.

Сбор подписей под Стокгольмским воззванием с большим успехом проходит во всех городах и селах Бурят-Монголии.

## К сведению депутатов томского областного совета депутатов трудящихся

12 июля 1950 года созывается восьмая сессия областного Совета депутатов трудящихся. На обсуждение сессии вносятся вопросы:

1. О проведении уборки урожая и заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1950 году.

2. О мерах по выполнению закона о всеобщем обязательном 7-летнем обучении детей и подготовке школ к новому учебному году.

ОБЛКОМПОЛКОМ.

# К НЕКОТОРЫМ ВОПРОСАМ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

## Ответ товарищу Е. Крашенинниковой

Тов. Крашенинникова!

Отвечаю на Ваши вопросы.

**1. ВОПРОС.** В Вашей статье убедительно показано, что язык не есть ни базис, ни надстройка. Правильно ли было бы считать, что язык есть явление, свойственное и базису и надстройке, или же правильное было бы считать язык явлением промежуточным?

**ОТВЕТ.** Конечно, языку, как обществу, свойственно то общее, что присуще всем общественным явлениям, в том числе базису и надстройке, а именно: он обуславливает общество так же, как обуславливают его все другие общественные явления, в том числе базис и надстройка. Этим собственно и исчерпывается то общее, что присуще всем общественным явлениям. Дальше начнутся серьезные различия между общественными явлениями.

Дело в том, что у общественных явлений, кроме этого общего, имеются свои специфические особенности, которые отличают их друг от друга и которые более всего важны для науки. Специфические особенности базиса состоят в том, что он обуславливает общество экономически. Специфические особенности надстройки состоят в том, что она обуславливает общество политически, юридически, эстетически и другими идеями и создает для общества соответствующие политические, юридические и другие учреждения. В чем же состоит специфическая особенность языка, отличающая его от других общественных явлений?

Они состоят в том, что язык обуславливает общество, как средство общения людей, как средство обмена мыслями в обществе, как средство, дающее людям возможность понять друг друга и наладить совместную работу во всех сферах человеческой деятельности, как в области производства, так и в области экономических отношений, как в области политики, так и в области культуры, как в общественной жизни, так и в быту. Эти особенности свойственны только языку, и именно потому, что язык является объектом изучения самостоятельной науки, — языкознания. Без этих особенностей языка языкознание потеряло бы право на самостоятельное существование.

Короче: язык нельзя причислить ни к разряду базисов, ни к разряду надстроек. Его нельзя также причислить к разряду «промежуточных» явлений между базисом и надстройкой, так как таких «промежуточных» явлений не существует.

Но может быть язык можно было бы причислить к разряду производительных сил общества, к разряду орудий, орудий производства? Действительно, между языком и орудиями производства существует некоторая аналогия: орудия производства, так же как и язык, проявляют своего рода безразличие к классам и могут одинаково обуславливать различные классы общества, как старые, так и новые. Дает ли это основание основанию для того, чтобы причислить язык к разряду орудий производства? Нет, не дает.

Одно время Н. Я. Марр, видя, что его формула — «язык есть надстройка над базисом», — встречает возражения, решил «перестроиться» и объявил, что «язык есть орудие производства». Был ли прав Н. Я. Марр, причислив язык к разряду орудий производства? Нет, он был безусловно не прав.

Дело в том, что сходство между языком и орудиями производства исчерпывается той аналогией, о которой я говорил только что. Но зато между языком и орудиями производства существует коренная разница. Разница эта состоит в том, что орудия производства производят материальные блага, а язык ничего не производит или «производит» всего лишь слова. Точнее говоря, люди, имеющие орудия производства, могут производить материальные блага, но те же люди, имея язык, но не имея орудий производства, не могут производить материальных благ. Не трудно понять, что если бы язык мог производить материальные блага, болатыни были бы самыми богатыми людьми в мире.

**2. ВОПРОС.** Маркс и Энгельс определяют язык как «непосредственную действительность мысли».

как «практическое... действительное сознание». «Идея, — говорит Маркс, — не существует оторванной от языка». В какой мере, по Вашему мнению, языкознание должно заниматься смысловой стороной языка, семантикой и исторической семасиологией и стилистикой, или предметом языкознания должна быть только форма?

**ОТВЕТ.** Семантика (семасиология) является одной из важных частей языкознания. Смысловая сторона слов и выражений имеет серьезное значение в деле изучения языка. Поэтому семантике (семасиологии) должно быть обеспечено в языкознании подобающее ей место.

Однако, разрабатывая вопросы семантики и используя ее данные, никоим образом нельзя переносить ее значение, и тем более, нельзя злоупотреблять ею. Я имею в виду некоторых языковедов, которые, чрезмерно увлекшись семантикой, пренебрегают языком, как непосредственной действительностью мысли, неразрывно связанной с мышлением, открывают мышление от языка и утверждают, что язык отживает свой век, что можно обойтись и без языка.

Обратите внимание на следующие слова Н. Я. Марра:

«Язык существует, лишь поскольку он вывывается в звуки: действие мышления происходит и без выведения... язык (звуковой) стал ныне уже сдавать свои функции новейшим изобретениям, побеждающим безоговорочно пространство, а мышление идет в ногу от неизменно-вечных его наклонностей в прошлом и новых стяжаний и имеет сместить и заменить полностью язык. Будущий язык — мышление, растущее в свободной от природной материи технике. Переход не устоять никакому языку, даже звуковому, все-таки связанному с нормами природы» (см. «Избранные работы» Н. Я. Марра).

Если эти «труд-языческие» тарбарщины перевести на простую человеческий язык, то можно прийти к выводу, что:

а) Н. Я. Марр отравляет мышление от языка;

б) Н. Я. Марр считает, что общение людей можно осуществлять и без языка, при помощи самого мышления, свободного от «природной материи» языка, свободного от «норм природы»;

в) отрывая мышление от языка и «освобождая» его от языковой «природной материи», Н. Я. Марр попадает в болото идеализма.

Говорят, что мысли возникают в голове человека до того, как они будут высказаны в речи, возникают без языкового материала, без языковой оболочки, так сказать, в оголенном виде. Но это совершенно неверно. Какие бы мысли ни возникли в голове человека, они могут возникнуть и существовать лишь на базе языкового материала, на базе языковых терминов и фраз. Оголенных мыслей, свободных от языкового материала, свободных от языковой «природной материи» — не существует. «Язык есть непосредственная действительность мысли» (Маркс). Реальность мысли проявляется в языке. Только идеалисты могут говорить о мышлении, не связанном с «природной материей» языка, о мышлении без языка.

Короче: переноска семантики и злоупотребление последней привели Н. Я. Марра к идеализму.

Следовательно, если уберечь семантику (семасиологию) от превращений и злоупотреблений, в роде тех, которые допускают Н. Я. Марр и некоторые его «ученики», то она может принести языкознанию большую пользу.

**3. ВОПРОС.** Вы совершенно справедливо говорите о том, что идея, представления, нравы и нравственные принципы у буржуа и у пролетариев прямо противоположны. Классовый характер этих явлений безусловно отразился на семантической стороне языка (а иногда и на его форме — на словарном составе, — как правильно указываете в Вашей статье). Можно ли, анализируя конкретный языковой материал и в первую очередь, смысловую сторону языка, говорить о классовой сущности выраженных им понятий, особенно в тех случаях, когда речь идет о языковых выражениях не только мысли человека, но и его отношения к действительности, где особенно ярко проявляется его классовая принадлежность?

**ОТВЕТ.** Короче говоря, Вы хотите знать, — влияют ли классы на язык, вносят ли они в язык свои специфические слова и выражения, бывают ли случаи, чтобы люди придавали одним и тем же словам и выражениям различное смысловое значение в зависимости от классовой принадлежности?

Да, классы влияют на язык, вносят в язык свои специфические слова и выражения и иногда по разному понимают одни и те же слова и выражения. Это не подлежит сомнению.

Из этого однако не следует, что специфические слова и выражения, равно как различие в семантике, могут иметь серьезное значение для развития единого общенародного языка, что они способны ослабить его значение или изменить его характер.

Во-первых, таких специфических слов и выражений, как и случаев различия в семантике, до того мало в языке, что они едва ли составляют один процент всего языкового материала. Следовательно, вся остальная подавляющая масса слов и выражений, как и их семантика, являются общими для всех классов общества.

Во-вторых, специфические слова и выражения, имеющие классовой оттенок, используются в речи не по правилам какой-либо «классовой» грамматики, которой не существует в природе, а по правилам грамматики существующего общенародного языка.

Стало быть, наличие специфических слов и выражений и факты различия в семантике языка не опровергают, а, наоборот, подтверждают наличие и необходимость единого общенародного языка.

**4. ВОПРОС.** В своей статье Вы совершенно правильно оцениваете Марра, как вулгаризатора марксизма. Значит ли это, что лингвисты, в том числе и мы, молодые, должны отбросить все лингвистическое наследие Марра, у которого все же имеется ряд ценных языковых исследований (о них писали в дискуссии гг. Чиброва, Санжеев и другие)? Можем ли мы, подходить к Марру критически, все же брать у него полезное и ценное?

**ОТВЕТ.** Конечно, произведения Н. Я. Марра состоят не только из ошибок. Н. Я. Марр допускал грубые ошибки, когда он вносил в языкознание элементы марксизма в искаженном виде, когда он пытался создать самостоятельную теорию языка. Но у Н. Я. Марра есть отдельные, хорошо талантливо написанные произведения, где он, забыв о своих теоретических претензиях, добросовестно и, можно сказать, умело исследует отдельные языки. В таких произведениях можно найти не мало ценного и поучительного. Понятно, что это ценное и поучительное должно быть взято у Н. Я. Марра и использовано.

**5. ВОПРОС.** Одной из основных причин застоя в советском языкознании многие лингвисты считают формализм. Очень хотелось бы знать Ваше мнение о том, в чем заключается формализм в языкознании и как его преодолеть?

**ОТВЕТ.** Н. Я. Марр и его «ученики» обвиняют в «формализме» всех языковедов, не разделяющих «нового учения» Н. Я. Марра. Это, конечно, несерьезно и неумно.

Н. Я. Марр считал грамматикой пустой «формальностью», а людей, считающих грамматический строй основой языка — формалистами. Это и вовсе глупо.

Я думаю, что «формализм» выдуман авторами «нового учения» для облегчения борьбы со своими противниками в языкознании.

Причиной застоя в советском языкознании является не «формализм», изобретенный Н. Я. Марром и его «учениками», а архаический режим и теоретические претensions в языкознании. Архаический режим создал «ученики» Н. Я. Марра. Теоретическую неразбериху внесли в языкознание Н. Я. Марр и его ближайшие соратники. Чтобы не было застоя, надо ликвидировать и то и другое. Ликвидация этих яв оздоровит советское языкознание, выведет его на широкую дорогу и даст возможность советскому языкознанию занять первое место в мировом языкознании.

**И. СТАЛИН.**

29 июня 1950 г.  
(«Правда» от 4 июля 1950 г.).

# Силы мира победят войну!



Научные работники, студенты, служащие и рабочие Томского аэрономеханического института инженеров железнодорожного транспорта подписываются под Стокгольмским воззванием.

На снимке: генерал-директор связи III ранга, заслуженный деятель науки и техники профессор Павел Андреевич Азбукин ставит свою подпись под Стокгольмским воззванием.

Фото Ф. Хитриневича.

## За мир, за счастье народов!

Состоялось общее собрание коллектива преподавателей и технического персонала средней школы № 9, посвященное Заявлению Верховного Совета СССР в связи с предложениями Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

Собранием о Заявлении Верховного Совета СССР и резолюции Советского комитета защиты мира выступила секретарь парторганизации школы тов. Имайкина. Она призвала коллектив единодушно подписаться под Стокгольмским воззванием, ответить на прокси американско-английских поджигателей войны еще большим слухом вокруг партии Ленина — Сталина.

Участники собрания горячо одобрили Заявление Верховного Совета СССР и призыв Советского комитета защиты мира о сборе подписей под Стокгольмским воззванием.

— Все мы, советские люди, хотим мира и не жалеим сил для укрепления нашего могучего социалистического государства, — сказала учительница т. Павловская, добившаяся в истекшем учебном году полной успеваемости учащихся. — Об этом свидетельствуют самоотверженный труд советского народа, досрочное выполнение грандиозных планов послевоенной сталинской пятилетки. Советский народ, стоящий на главе могучего фронта сторонников мира, не допустит развязывания новой войны!

Заведующий учебной частью школы тов. Пшунин заявил:

— Американско-английские империалисты, стремящиеся развязать новую империалистическую войну, потеряют полный крах. Дело мира восторжествует, ибо во главе лагеря мира и демократии стоит Советский Союз. Великий знаменосец мира — вождь всех народов товарищ Сталин ведет народы по пути установления прочного, длительного и демократического мира!

Все выступившие выразили глубокую уверенность в победе нашего дела, горячо поддерживали Заявление Верховного Совета СССР.

После собрания члены коллектива единодушно подписались под Стокгольмским воззванием.

## Колхозники подписываются под Стокгольмским воззванием

В колхозе «Путь социализма», Воронинского сельсовета, Томского района, состоялось общее собрание колхозников, посвященное Заявлению Верховного Совета СССР в связи с предложениями Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

Собранием о Заявлении Верховного Совета СССР и резолюции пленума Советского комитета защиты мира выступил председатель Томского райисполкома тов. Винокуров.

Затем слово взял секретарь партийной организации колхоза тов. Крамской.

— Мы не хотим, — говорит он, — чтобы наш мирный труд был прерван новой войной, и все, как один, подписываемся под Стокгольмским воззванием.

Многолетняя мать тов. Уварова, потевшая в войне с гитлеровцами мужа и двух сыновей, тт. Мухомедчи, Маломе и другие выступившие призвали колхозников единодушно подписаться под Стокгольмским воззванием и, не жалея сил и времени, работать над выращиванием богатого урожая для дальнейшего роста могущества нашей страны.

Как только закончилось собрание, колхозники начали подписываться под Стокгольмским воззванием.

успеваемости учащихся. — Об этом свидетельствуют самоотверженный труд советского народа, досрочное выполнение грандиозных планов послевоенной сталинской пятилетки. Советский народ, стоящий на главе могучего фронта сторонников мира, не допустит развязывания новой войны!

Заведующий учебной частью школы тов. Пшунин заявил:

— Американско-английские империалисты, стремящиеся развязать новую империалистическую войну, потеряют полный крах. Дело мира восторжествует, ибо во главе лагеря мира и демократии стоит Советский Союз. Великий знаменосец мира — вождь всех народов товарищ Сталин ведет народы по пути установления прочного, длительного и демократического мира!

Все выступившие выразили глубокую уверенность в победе нашего дела, горячо поддерживали Заявление Верховного Совета СССР.

После собрания члены коллектива единодушно подписались под Стокгольмским воззванием.

Около 100 членов сельскохозяйственной артели «Путь Ленина», Тахтамышевского сельсовета, на своем собрании внимательно выслушали сообщение заведующего райсельхозотделом тов. Волкова о Заявлении Верховного Совета СССР о солидарности с предложениями Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

В своем выступлении колхозница тов. Коханкова сказала:

— Колхозное крестьянство живет свободно и счастливо. Своим мирным трудом мы крепим экономику колхоза и мощь нашего любимого Отечества. Мы будем работать еще лучше, больше давать продуктов сельского хозяйства социалистической Родине.

Доярка тов. Пенчук в своем выступлении призвала колхозников единодушно подписаться под Стокгольмским воззванием и еще дружнее работать на колхозных лугах и полях.

После собрания все колхозники и колхозницы подписались под воззванием Стокгольмской сессии Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

Крайне медленно готовится к строительству Нарынского Дома культуры в Нарыбском районе. Прошло два месяца, как на стройке Нарынского Дома культуры району отпущены деньги, выдан проект, давно ждет их строительная бригада Колпашевской строительной конторы, но по сей день не заключен договор.

В ряде районов даже не используются отпущенные на 1950 год государственные средства на строительство, ремонт и оборудование культурно-просветительных учреждений. Асиновский, Александровский, Кожениковский, Томский, Чапский и некоторые другие районы не используют деньги на ремонт и оборудование клубов и изб-читален.

Совершенно бесконтрольно расходуются во многих колхозах средства, отчисляемые на культурно-просветительные нужды. В 53 колхозах Каргасковского района в 1949 году культурный составился более 100.000 рублей, израсходовано всего 79.000 рублей, причем в ряде колхозов не по назначению.

Все эти недостатки будут устранены, если партийные, советские организации, руководители колхозов и Советов отнесутся к вопросам культурно-просветительной работы с большой серьезностью.

В клубах и в изб-читальных домах должна быть широко развернута массово-политическая и культурно-просветительная работа. Лекции на политические и научно-просветительные темы, работа агрозоветкружков, доклады и беседы на текущие

## Воля к миру

В конце рабочего дня на зеленую площадку около заточного цеха быстро собрались все рабочие инструментального завода первой и второй смен.

Секретарь партийной организации завода тов. Сечин рассказал собравшимся о Заявлении Верховного Совета СССР в связи с предложениями Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира, о резолюции пленума Советского комитета защиты мира и призвал всех работающих на заводе поставить свою подпись под Стокгольмским воззванием.

Один за другим выступали инструментальщики. Сознанием своей правоты и силы были наполнены их выступления. После собрания во всех цехах и отделах завода началось сбор подписей под Стокгольмским воззванием. Постоянный комитет Всемирного конгресса сторонников мира.

Вот подписывается под воззванием токарь цеха метчиков тов. Смирнова, ежедневно выполняющая более полутора сменных норм и выпускающая продукцию только отличного качества. Вот ставит свою подпись один из старых кадровых рабочих завода слесарь-ремонтник цеха сверлов тов. Башев...  
Листы быстро покрываются подписями. Советский народ проявляет свою волю к миру.

## Грозное предостережение поджигателям войны

В актовом зале Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева состоялось собрание избирателей бывших 63 и 64 избирательных участков, посвященное обсуждению Заявления Верховного Совета СССР и резолюции пленума Советского комитета защиты мира.

Актовый зал заполнили рабочие и работницы, студенты, научные работники, домохозяйки, старики и юности, матери с детьми. С большим вниманием собравшиеся прослушали доклад доцента университета тов. Гуляева о борьбе советского народа за мир.

— Американско-английские империалисты, — говорит тов. Гуляев, — развязали войну в Корее, они хотят задушить освободительное движение народов Вьетнама, Бирмы, Филиппин, они начали войну против Китайской народной республики. Поджигатели войны стремятся вернуть мир в кровавую бойню, превратить цветущие города и села в груду развалин. Свободолюбивые народы мира, объединенные ныне в организованный фронт мира под руководством великого Советского Союза, не допустят войны. Советский народ вместе со всем прогрессивным человечеством отстоит дело мира.

После доклада тов. Гуляева и выступлений участников собрания было единодушно принято решение: всем подписаться под Стокгольмским воззванием.

— Пусть наши подписи, — говорили участники собрания, — будут грозным предостережением поджигателям войны — американско-английским империалистам.

Под воззванием подписались все собравшиеся — более 300 человек.

## Все, как один

Состоялось собрание коллектива рабочих и служащих Томского трестового завода, посвященное Заявлению Верховного Совета СССР о солидарности с предложениями Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира.

— Советский народ не позволит империалистам развязать новую агрессивную войну, — сказал главный инженер завода тов. Гаврилов.

Стахановец сложного цеха тов. Колосков заявил:

— Стокгольмское воззвание — это воззвание всех людей доброй воли, которые не хотят войны.

Призывая собравшихся поднять свой голос в защиту мира, стахановец бандажского цеха тов. Оловяникова выдал обязательство выдержать весь производственный задания на 250 процентов.

Весь коллектив горячо одобрил Заявление Верховного Совета СССР и решил завершить годовое задание к 21 декабря — дня рождения товарища Сталина, а пятилетний план — к 33-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

# Широко развернуть строительство культурно-просветительных учреждений

Партия и советское правительство уделяют огромное внимание культурно-просветительной работе. Большие средства затрачиваются ежегодно на культурно-просветительные нужды. Ярко свидетельствует об этом бюджет советской страны, утвержденный сессией Верховного Совета СССР: на социально-культурные мероприятия в 1950 году предусмотрено 120,7 миллиарда рублей, или на 4,7 миллиарда рублей больше, чем в 1949 г.

Наличие людей с годностью повторять слова В. М. Молотова, сказанные в докладе о 31-й годовщине Октябрьской социалистической революции: «Пусть обидится такое капиталистическое государство, которое захотело бы потащить с Советским Союзом в области подъема культуры страны!».

Следует помнить трудящихся передовых краев и областей и выполняя решение II пленума обкома ВКП(б), колхозники, рабочие и служащие Томской области предали большую работу по расширению сети культурно-просветительных учреждений. За истекший год в области вновь построено 3 районных Дома культуры, 50 сельских клубов и изб-читален, 5 библиотек. Более 80 клубов и изб-читален открыты в припоселенных для этого помещенных. В колхозах и предприятиях лесной промышленности за этот же период времени открыто 410 красных уголков.

Много любви и заботы проявляют трудящиеся в создании своих очагов культуры. В строительстве районного Дома культуры Верхне-Кетского района приняла участие вся ответственность села. Метрами народной истории ведется строительство Туганского районного Дома культуры. Прекрасную инициативу проявили колхозники, рабочие и служащие по строительству, ремонту и оборудованию культурных учреждений Молчановского района. Без затраты государственных средств они строят прекрасные клубы, изб-читален, ремонтуют и оборудуют культурно-просветительные учреждения.

Колхозное крестьянство предъявляет высокие требования к строительству и оборудованию очагов культуры. Новое выстроенные в ряде районов сельские клубы и районные дома культуры отличаются прочностью, красотой и удобством. В колхозе «Прогресс», Молчановского района (председатель колхоза тов. Молькин), заканчивается строительство 2-этажного колхозного Дома культуры. В нем имеется зрительный зал на 400 мест, фойе, библиотека с читальным залом и кинохранилищем, 6 комнат для кружковой работы, стр. здесь же расположен колхозный радиозузел. Около Дома культуры разбивается сквер с фонтаном, готовится постройка для установки статуи.

Есть чем гордиться колхозникам Ново-Рождественского сельского Совета, Туганского района. Рождественка действительно является культурным центром всех колхозов, обслуживаемых Рождественской МТС. Село озеленено, в нем имеется средняя школа и прекрасный сельский клуб, рядом расположен плодово-ягодный сад и клубный сквер. Депутаты Ново-Рождественского сельского Совета, решая задачи хозяйственного строительства, не забывают о вопросах культурно-просветительной работы. Работа клуба и сельской библиотеки, приобретение литературы и наглядных пособий, равнивка клубного сквера и посадка цветов — все эти вопросы находят свое отражение в плане работы сельского Совета и решаются наряду с хозяйственными задачами.

Члены колхоза им. XVIII партийного съезда, Стуготского сельского Совета, Колпашевского района, в 1949 г. оборудовали клуб на 250 мест и в этом году решили приобрести звуковую киноаппаратуру и 1.000 экземпляров книг для открытки новой колхозной библиотеки. Многие за последнее время делается по расширению сети культурно-просветительных учреждений в Зарянском, Пилкино-Пронском, Иудинском и некоторых других районах области.

Однако это только начало большой работы. Далеко еще не выполнено решение II пленума обкома ВКП(б) по строительству культурно-просветительных учреждений. Во многих районах дело со строительством, ремонтом и оборудованием клубов и изб-читален обстоит крайне плохо. Вместо строительства новых зданий приспособляются под клубы и изб-чи-

тальни малопроданные для этого помещения, а вместо капитального ремонта ведется незначительный текущий. Расходуются не по назначению культурные, отчисляемые рентами колхозных скверов на культурные нужды. В ряде районов не осваиваются средства, отчисляемые государством на капитальный ремонт, строительство и оборудование клубных и библиотечных учреждений.

Очень плохо со строительством, ремонтом и оборудованием сельских клубов и изб-читален в Шегарском районе. Из 20 колхозных клубов, строительство которых намечено по плану в 1949—1950 гг. построено только 2, не ремонтируются и не оборудуются в ряде колхозов имеющиеся помещения, в запущенном состоянии находится районный Дом культуры.

Не лучше обстоит дело со строительством в Туганском, Асиновском и Коженинском районах. Эти районы не выполнили своих социалистических обязательств по культурному строительству и благоустройству сел в соревновании с Молчановским районом. Это произошло потому, что райисполкомы упомянутых районов и их культпросветотделы не подхватили инициативу передовых колхозов Молчановского района и не мобилизовали колхозников на строительство и оборудование своих культурно-просветительных учреждений. В решении областного исполнительного комитета от 6 июня 1950 года отмечена крайне неудовлетворительная работа Кривошеинского райисполкома (председатель тов. Томинин) по культурному строительству. Из запланированных 18 клубов здесь начато строительство

только четырех, не отремонтировано ни одного, 3 клуба закрыты.

Крайне медленно готовится к строительству Нарынского Дома культуры в Нарыбском районе. Прошло два месяца, как на стройке Нарынского Дома культуры району отпущены деньги, выдан проект, давно ждет их строительная бригада Колпашевской строительной конторы, но по сей день не заключен договор.

В ряде районов даже не используются отпущенные на 1950 год государственные средства на строительство, ремонт и оборудование культурно-просветительных учреждений. Асиновский, Александровский, Кожениковский, Томский, Чапский и некоторые другие районы не используют деньги на ремонт и оборудование клубов и изб-читален.

Совершенно бесконтрольно расходуются во многих колхозах средства, отчисляемые на культурно-просветительные нужды. В 53 колхозах Каргасковского района в 1949 году культурный составился более 100.000 рублей, израсходовано всего 79.000 рублей, причем в ряде колхозов не по назначению.

Все эти недостатки будут устранены, если партийные, советские организации, руководители колхозов и Советов отнесутся к вопросам культурно-просветительной работы с большой серьезностью.

В клубах и в изб-читальных домах должна быть широко развернута массово-политическая и культурно-просветительная работа. Лекции на политические и научно-просветительные темы, работа агрозоветкружков, доклады и беседы на текущие

темы, пропаганда передового опыта труженников сельского хозяйства, кино и художественная самодеятельность — все это должно сосредоточиваться в культурно-просветительных учреждениях.

Сейчас, в летний период, необходимо сосредоточить внимание на вопросах строительства, ремонта и оборудования культурно-просветительных учреждений. Вся ответственность должна быть мобилизована на заготовку и подвозку леса для нового строительства. Нужно провести массовые воскресники по ремонту, оборудованию и заготовке топлива к зиме.

Заведующим районными отделами культпросветработы необходимо взять под свой непосредственный контроль освоение отпущенных государством средств и хозяйственное использование их, не допуская ни одного случая использования не по назначению культурных фондов в колхозах, предначинанных на культурные мероприятия.

В 1951 году планируется строительство четырех домов культуры, двух библиотек, десятков сельских клубов. Это обязывает нас принять самые действенные меры по расширению сети культурно-просветительных учреждений и всемерно улучшить их работу. Надо добиться такого положения, чтобы каждый клуб, изб-читальня, библиотека стали настоящими центрами культурно-просветительной работы и каждый культпросветработчик — активным проводником идей большевистской партии.

**Е. ТУМАШЕВА,**  
заведующая областным отделом культпросветработы.

**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ**

**Повышать боеспособность первичных партийных организаций**

Редакция газеты «Красное Знамя» совместно с Турунтаевским райкомом ВКП(б) провела совещание с группой секретарей первичных партийных организаций. Участники совещания поделились мыслями о формах и методах деятельности парторганизаций, рассказали о перестройке организационно-партийной и партийно-политической работы после постановления IV пленума Томского обкома ВКП(б) и районной партийной конференции, вскрыли имеющиеся недостатки.

**Верное направление в работе**

Территориальная партийная организация много может сделать, если она возьмет верное направление в своей работе, — сказал в своем выступлении секретарь Турунтаевского парторганизации тов. Протасов. Он отметил, что территориальная партийная организация несет полную ответственность не только за работу учреждений, расположенных на территории сельсовета, за работу школ, избы-читальни, сельпо, но и за состояние колхозов. Она не должна проходить мимо нарушений Устава сельскохозяйственной артели, не может не отвечать за организационно-хозяйственное укрепление колхозов, за выполнение ими обязательств перед государством, за проведение сельскохозяйственных работ, текущих политических кампаний. Отсутствие права контроля за хозяйственной деятельностью правления колхоза вовсе не лишает территориальную партийную организацию права обсуждать, а может и потребовать, вопросы жизни тех колхозов, где нет первичных партийных организаций.

Какими же методами территориальная парторганизация оказывает влияние на положение дел в колхозах?

Партийная организация не может действовать методами администрирования, командовать председателями колхозов, — отвечает на этот вопрос тов. Протасов. — Она должна через правление колхоза добиваться устранения недостатков, подкачивать правление, как лучше организовать работу на том или ином участке. Организаторская работа в массах должна быть на первом плане.

В колхозе «Искра» плохо шли полевые работы. Часть колхозников нарушила трудовую дисциплину. Председателем в этом колхозе работает коммунист тов. Таримьянов. На партийном собрании заслушали его доклад. Коммунисты предъявили высокие требования и к тов. Таримьянову, указали на его недостатки. Партийная организация решила оказать товарищам помощь. В колхоз выехали секретарь парторганизации и другие коммунисты. Они побеседовали с колхозниками, помогли провести общее собрание колхозников, рассказали, какой вред наносит колхозу те общественному труду. В артели поправились дела, улучшилась трудовая дисциплина. Чувства поддержку и тов. Таримьянов энергичнее взялся за дело.

Значительное влияние на колхоз парторганизация может оказать через стенную печать, — говорит далее тов. Протасов. — Территориальная парторганизация выпускает стенную газету при сельсовете, регулярно выпускаются стенные газеты и боевые листки в колхозах. В одной из стенок газет помещена корреспонденция о неблагополучии на пасеке колхоза «1 Мая». По сигналам газеты были сняты с работы пасечники. Председатель колхоза «Ударник» тов. Томазов плохо руководил совом. Об этом была помещена корреспонденция в стенгазету при сельсовете. После опубликования корреспонденции сразу же были приняты меры к ликвидации недостатков.

Партийная организация улучшила политическую работу в колхозах, привлекла к этому делу сельскую интеллигенцию — учителей, медицинских работников, агрономов. В каждом колхозе есть агитаторы. Через них партийная организация хорошо осведомлена о положении дел в колхозах, мобилирует колхозников на укрепление общественного хозяйства артелей.

Партийная организация имеет группу докладчиков. Подготовленные доклады обсуждаются на партийных собраниях, а затем читаются среди колхозников.

Территориальная парторганизация, конечно, не всегда может исправить недостатки своими силами. В таких случаях она должна ставить вопрос перед районными организациями и не успокаиваться до тех пор, пока недостатки не будут устранены.

Характерный пример привел секретарь Спасской парторганизации тов. Стажок. В колхозе имени Калинин работал председателем правления тов. Нехорошев. На руководящей колхозной работе он давно, но очень отстал и плохо справлялся с порученным делом. Парторганизация пришла к выводу, что тов. Нехорошева нельзя оставлять у руководства. Эту мысль высказывали и сами колхозники. Сейчас председателем правления колхозники избрали комсомольца тов. Вруничкина.

**Опора на актив**

Интересным опытом в работе с колхозным активом поделился секретарь Спасской партийной организации тов. Стажок. Обсуждая постановление IV пленума обкома ВКП(б), — говорит он, — мы конкретно разобрались в наших недостатках. Коммунисты глубоко прочувствовали,

что суровая и справедливая оценка, которую дал ЦК ВКП(б) деятельности обкома партии, целиком относится к каждому из нас. Были разработаны меры повышения боеспособности партийной организации. На территории сельсовета расположено 4 колхоза, школа, сельпо, почтовое отделение. При таком количестве колхозов и сельских учреждений нелегкое дело выikat в работу каждого из них. Но парторганизация с этой задачей справляется неплохо потому, что она сумела окружить себя активом.

Актив создается кропотливой работой, — говорит тов. Стажок. — Тут общим призывам ничего не сделаешь. Настоящий крепкий актив складывается в результате глубокого изучения людей, воспитания их.

Сама работа парторганизации по укреплению колхозов повышает авторитет ее в глазах колхозников, сплачивает вокруг нее колхозный актив. В каждом колхозе парторганизация имеет прочную опору.

В колхозе имени Ворошилова активным помощником парторганизации является колхозник Н. Т. Толстов. Человек он прямой, недостатка не просит никому. Замечает неполадки, обязательно добьется его устранения, обратится за помощью в парторганизацию.

Большую помощь парторганизации оказывает колхозник сельхозартели «Большевик» А. Евдокимов. Он незаменимый агитатор, так как агитрует не только словом, но и личным примером. В весенний сев нужно было организовать работу ночью, чтобы уложиться в сроки. Тов. Евдокимов работал на севке. Он не уходил с поля несколько ночей, выполняя норму на 130 процентов.

Актив воспитывается на живой практической работе, — указывает тов. Стажок. — Сначала людям дается небольшое поручение. Поручаешь кому-нибудь проследить за работой, скажем, пахараей и попросить зайти и рассказать о своих наблюдениях. Смотришь, через некоторое время человек заходит, высказывает свои предложения. Ему дашь новое поручение. Так постепенно люди приучаются работать вместе с парторганизацией. Они несут в нее свой опыт, предложения, замечания. Через актив парторганизация может изучать запросы, настроения масс.

Работая с активом, парторганизация отбирает лучших людей в ряды партии.

**Повышать активность каждого коммуниста**

Выступающие товарищи отмечали, что в последнее время активность коммунистов нашего возраста. В Турунтаевской парторганизации коммунист тов. Томазов никогда не выступал на партийных собраниях. Сейчас, когда на повестку дня ставятся самые важные вопросы жизни парторганизации, он принимает активное участие в решении вопросов, вносит свои предложения. В Спасской парторганизации кандидат в члены ВКП(б) т. Кушнаренко почти не принимал участия в партийной работе. На одном из партийных собраний коммунисты резко критиковали его. Ему дали партийное поручение, и сейчас он стал активнее работать.

Однако есть еще коммунисты, которые не проявляют глубокой ответственности за состояние работы партийных организаций, пренебрежительно относятся к партийным поручениям. Об этом рассказывал секретарь Ново-Архангельской парторганизации тов. Малиновский. Коммунисты тт. Федоров, Бвермов не выполняют партийных поручений, нарушают партийную дисциплину.

Партийные организации не должны проходить мимо фактов нарушения партийной дисциплины, должны воспитывать коммунистов в духе высокой требовательности, строгого соблюдения Устава партии. Сила и боеспособность парторганизации зависит от активности каждого коммуниста.

**Повседневное руководство партийными организациями**

Укрепление парторганизаций, рост их влияния на положение дел в колхозах во многом зависит от руководства райкома партии.

Однако райком партии еще слабо знает жизнь каждой сельской парторганизации, недостаточно помогает им в улучшении организационно-партийной и партийно-политической работы.

Инструкторы райкома партии редко бывают на местах, — отмечает тов. Протасов. — Я еще не в курсе всех вопросов партийной работы. Хотелось бы, чтобы работники райкома побывали в парторганизациях, посмотрели, правильно ли составлен план работы, так ли проводятся партийные собрания.

Поверхностный характер руководства партийными организациями выражается еще и в том, что к ним нередко подходят вне связи с конкретной производственной обстановкой, интересуются только формальными данными, внешней стороной работы, а не ее сутью, неустремленностью. Инструктор, посещающий парторганизацию, выясняет, например, сколько проведено партсобраний, в содержание же и направление деятельности парторганизации часто не вникает, не подсказывает коммунистам, на что обратить внимание в первую очередь.

Нужно более квалифицированно руководить первичными парторганизациями.

**М. МАЛЬЦЕВ.**

Происходящие в Корее события возникли 25 июня вследствие провокационного нападения войск южнокорейских властей на приграничные районы Корейской Народно-Демократической Республики. Это нападение явилось результатом заранее задуманного плана.

О наличии у южнокорейской лисымаповской клики такого плана время от времени проговаривались как сам Ли Сын Ман, так и другие представители южнокорейских властей.

Еще 7 октября 1949 года Ли Сын Ман в интервью корреспонденту американского агентства Юнайтед Пресс, хвастаясь успехами подготовки своей армии, прямо заявил, что южнокорейская армия могла бы захватить Пхеньян в течение трех дней.

Министр обороны лисымаповского правительства Син Сен Мо 31 октября 1949 года также заявил представителям печати, что южнокорейские войска достаточно сильны, чтобы выступить и захватить Пхеньян в течение нескольких дней. Всего за неделю до провокационного нападения южнокорейских войск на приграничные районы Корейской Народно-Демократической Республики Ли Сын Ман, выступая 19 июня в так называемом «Национальном собрании» в присутствии советника американского Госдепартамента Даллеса, заявил: «Если мы не сможем захватить демократию в холодной войне, мы добьемся победы в горячей войне».

Нетрудно понять, что с подобного рода заявлениями представители южнокорейских властей могли выступать, лишь чувствуя за своей спиной американскую поддержку. Еще за месяц до начавшихся в Корею событий, 19 мая сего года, руководитель американской администрации помощи Кореи Джонсон заявил в комиссии по ассигновкам Палаты Представителей американского конгресса, что 100 тысяч солдат и офицеров южнокорейской армии, оснащенные американским снаряжением и обученные американской военной миссией, закончили свои приготовления и могут начать войну в любой момент.

Известно, что всего за несколько дней до корейских событий военный министр США Джонсон, начальник Генерального Штаба вооруженных сил США Бродли и советник Госдепартамента Даллес прибыли в Японию и имели специальные совещания с генералом Макартуром, причем Даллес после этого посетил Южную Корею и выехал в приграничные районы на 38 параллели.

Всего за неделю до событий, 19 июня, советник Государственного департамента Даллес заявил в упомянутом «Национальном собрании» Южной Кореи о готовности США оказать всю необходимую моральную и материальную поддержку Южной Кореи, которая борется против коммунизма.

Эти факты сами говорят за себя и не нуждаются в комментариях. Первые же дни показали, однако, что события развиваются не в пользу властей Южной Кореи. Корейская Народно-Демократическая Республика достигла ряда успехов в борьбе против находящегося под руководством американских военных советников южнокорейских войск.

Когда стало ясно, что рухнет террористический режим Ли Сын Мана, никто не пользовался поддержкой корейского народа, правительство Соединенных Штатов прибегло к открытой интервенции в Корею, дав приказ своим военно-воздушным, военно-морским, а затем и сухопутным силам выступить на стороне южнокорейских властей против корейского народа. Тем самым, правительство Соединенных Штатов перешло от политики подготовки агрессии к прямым актам агрессии, стало на путь непрямого вмешательства во внутренние дела Кореи, на путь вооруженной интервенции в Корею. Стан на такой путь, правительство США нарушило мир, показав этим, что оно не только не стремится к укреплению мира, а, напротив, является врагом народа.

Факты показывают, что правительство США лживо шаг за шагом расширяло свои агрессивные планы в Корею. Сначала оно заявило, что вмешательство США в дела Кореи будет ограничиваться только поставкой военных и других материалов. Затем было объявлено, что также будут направлены военно-воздушные и военно-морские силы, но без наземных войск. После этого было заявлено и о посылке в Корею наземных вооруженных сил США.

Известно также, что сначала правительство США заявило, что американские вооруженные силы будут участвовать в операциях только на территории Южной Кореи. Не прошло однако и нескольких дней, как американская авиация перенесла свои операции на территорию Северной Кореи, совершила нападение на Пхеньян и другие города.

Все это показывает, что правительство США все больше втягивает Соединенные Штаты в войну, но вынужденное считать с нежеланием американского народа быть втянутым в новую военную авантюру постепенно толкает страну со ступеньки на ступеньку в открытую войну.

Правительство Соединенных Штатов пытается оправдать вооруженную интервенцию против Кореи ссылаясь на то, будто бы она предпринята по поручению Совета Безопасности. Фальшь такого утверждения бьет в глаза.

Во всех цехах и отделах московского автозавода имени Сталина прошли многочисленные митинги протеста против агрессии американского империализма в Корею. На собраниях в цессовом цехе выступила знатная пресовщица Паряднова. Она сказала: — Мы всем сердцем с героическим корейским народом, ведущим освободитель-

**Что произошло в действительности?**

Известно, что правительство Соединенных Штатов начало вооруженную интервенцию в Корею до созыва заседания Совета Безопасности 27 июня, не считаясь с тем, какое решение примет Совет Безопасности. Таким образом, правительство США поставило Организацию Объединенных Наций перед совершившимся фактом, перерыв нарушением мира.

Совет Безопасности лишь задним числом протипетельно предложению правительства США резолюцию, одобряющую предпринятые этим правительством агрессивные действия. При этом американская резолюция была принята Советом Безопасности с грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций.

Согласно статье 27 Устава ООН все решения Совета Безопасности по важным вопросам должны приниматься не менее чем семью голосами, включая голоса всех пяти постоянных членов Совета Безопасности, то-есть Советского Союза, Китая, США, Великобритании и Франции.

Между тем, американская резолюция, одобряющая военную интервенцию США в Корею, была принята только шестью голосами — США, Англии, Франции, Норвегии, Кубы, Эквадора. В качестве седьмого голоса за эту резолюцию считали голос команданова Цзян Тин-фу, незаконно занимающего в Совете Безопасности место Китая.

Кроме того, на заседании Совета Безопасности 27 июня из пяти постоянных членов Совета присутствовало только три — США, Англия и Франция. На заседании Совета не присутствовали два других постоянных члена Совета Безопасности — СССР и Китай, так как враждебная китайскому Народу позиция правительства США лишает Китай возможности иметь своего законного представителя в Совете Безопасности, а это сделало невозможным участие Советского Союза в заседании Совета.

Таким образом, ни одно из этих двух требований Устава ООН в отношении порядка принятия решений Советом Безопасности не было выполнено на заседании Совета 27 июня, что является нарушением Устава ООН и резолюции какой-либо из этих пяти.

Известно также, что Устав ООН предусматривает вмешательство Совета Безопасности только в тех случаях, когда дело идет о событиях международного порядка, а не внутреннего характера. При этом Устав прямо запрещает вмешательство Организации Объединенных Наций во внутренние дела какого-либо государства, когда дело идет о внутреннем конфликте между двумя группировками одного государства. Таким образом, Совет Безопасности своим решением 27 июня нарушил и этот важнейший принцип Организации Объединенных Наций.

Из сказанного следует, что эта резолюция, которую правительство США использует в качестве прикрытия для своей вооруженной интервенции в Корею, была принята в Совете Безопасности незаконно, с грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций. Это стало возможным только потому, что грубое давление правительства США на членов Совета Безопасности превратило Организацию Объединенных Наций в своего рода филиал Государственного департамента США, в послушное орудие политики американских правящих кругов, выступивших нарушителями мира.

Принятая Советом Безопасности под давлением правительства США незаконная резолюция от 27 июня показывает, что Совет Безопасности действует не как орган, на который возложена главная ответственность за поддержание мира, а как орудие, используемое правящими кругами США для развязывания войны.

Эта резолюция Совета Безопасности представляет собой вразвядный акт против мира.

Если бы Совет Безопасности держался делом мира, он должен был, раньше чем принять такую скандальную резолюцию, попытаться примирить воюющие стороны в Корею. Это могли сделать только Совет Безопасности и Генеральный Секретарь ООН. Однако они не сделали такой попытки, зная, видимо, что подобная мирная акция противоречит планам агрессоров.

Нельзя не отметить неблагоприятную роль во всем этом деле Генерального Секретаря ООН г-на Трюгве Ли. Обязанный в силу своего положения наблюдать за точным соблюдением Устава ООН, Генеральный Секретарь при обсуждении корейского вопроса в Совете Безопасности не только не выполнил прямых своих обязанностей, но, наоборот, услужливо помогал грубому нарушению Устава со стороны правительства Соединенных Штатов и других членов Совета Безопасности. Тем самым Генеральный Секретарь показал, что он забывает не столько об усилении Организации Объединенных Наций и об укреплении мира, сколько о том, как бы оказать содействие правящим кругам США в проведении их агрессивных планов в отношении Кореи.

Президент Труман на пресс-конференции 29 июня отрицал, что США, пред-

приняв военные действия в Корею, находятся в состоянии войны. Он объявил, что это всего лишь «сплошнейские действия» в поддержку Организации Объединенных Наций и что якобы эти действия направлены против «группы бандитов» из Северной Кореи.

Нетрудно понять несостоятельность подобного утверждения.

Давно известно, что, предпринимая агрессивные действия, агрессор обыкновенно прибегает к тем или иным способам маскировки своих действий.

Всем памятно, что, когда летом 1937 года милитаристская Япония начала военную интервенцию в Северном Китае с походом на Пекин, она объявила, что это всего лишь местный «инцидент» ради поддержания мира на Востоке, хотя этому ничто и не поверило. Предпринятые теперь по предписанию правительства США военные действия генерала Макартура в Корею можно в такой же мере считать «сплошнейскими действиями» в поддержку Организации Объединенных Наций, как начатую японскими милитаристами в 1937 году войну против Китая можно было считать местным «инцидентом» для поддержания мира на Востоке.

Операции вооруженных сил США в Корею, как известно, проводятся под командованием не какого-либо полицейского чина, а генерала Макартура. Однако было бы абсурдом признать, что главным командующий вооруженными силами США в Японии Макартур руководит в Корею не военными операциями, а какими-то «сплошнейскими действиями». Кто поведет, что вооруженные силы Макартура, включающие в себя военную авиацию вплоть до «летающих крепостей» и реактивных самолетов, нападающих на гражданское население и мирные города Кореи, военно-морской флот, включая крейсера и авианосцы, а также наземные войска, потребовалось привлечь для «полицейских действий» против «группы бандитов».

Этому, пожалуй, не поверят и совсем наивные люди.

Но лишь напомнить в этой связи, что, когда Народно-освободительная армия Китая вела борьбу против оснащенных американскими военными техникой армий Чан Кай-ши, ее бое-то также называл «группами бандитов». А что оказалось на деле, всем хорошо известно. Оказалось, что те, кого называли «группами бандитов», не только выражали коренные национальные интересы Китая, но и представляли собой китайский народ. Те же, во правде крути США навязывали Китаю в качестве правительства, на деле оказались кучкой обязавшихся авантюристов-бандитов, торговавших наравно и налево национальнй честию и независимостью Китая.

В чем состоят подлинные цели американской вооруженной интервенции в Корею?

Дело идет, очевидно, о том, что агрессивные круги США нарушили мир для того, чтобы прибрать к рукам не только Южную, но и Северную Корею. Вторжение американских вооруженных сил в Корею представляет собой открытую войну против корейского народа. Ее цель — лишить Корею национальной независимости, не допустить создания единого демократического корейского государства и пассивно установить в Корею антинародный режим, который позволил бы правящим кругам Соединенных Штатов превратить ее в свою колонию и использовать корейскую территорию в качестве военно-стратегического плацдарма на Дальнем Востоке.

Отдавая приказ вооруженным силам США о нападении на Корею, президент Труман одновременно заявил, что он приказал американскому военно-морскому флоту «предотвратить нападение на Формузу», что означает окулиацию американскими вооруженными силами этой части территории Китая.

Этот шаг правительства США является прямой агрессией против Китая. Этот шаг правительства США, кроме того, является грубым нарушением Каирской и Потсдамской международных соглашений о принадлежности Формузы к территории Китая, а также нарушением заявления президента Трумана, который 5 января сего года заявил, что американцы не будут вмешиваться в дела Формузы.

Президент Труман заявил также, что он дал указание усилить американские вооруженные силы на Филиппинах, что направлено на вмешательство во внутренние дела Филиппинского государства и на разжигание внутренней борьбы. Этот акт американского правительства показывает, что оно продолжает рассматривать Филиппины как свою колонию, а не как независимое государство, являющееся к тому же членом Организации Объединенных Наций.

Президент Труман заявил, кроме того, что он дал распоряжение усилить оказание так называемой «военной помощи» Франции в Индо-Китае. Это заявление Трумана показывает, что правительство США стало на путь разжигания войны

против вьетнамского народа ради поддержки колониального режима в Индо-Китае, показав, тем самым, что оно берет на себя роль жандарма народов Азии.

Таким образом заявление президента Трумана от 27 июня означает, что правительство США нарушило мир и перешло от подлинной подготовки агрессии к прямым актам агрессии одновременно в целом ряде стран Азии. Тем самым правительство США понизило свои обязательства перед Объединенными Нациями по укреплению мира во всем мире и выступило, как нарушитель мира.

В истории имеется немало примеров, когда путем вмешательства извне существовавшее единство, за демократические права.

В этой связи можно было бы напомнить о войне между северными и южными штатами Северной Америки в 60-х годах прошлого века. В то время возглавляемые Линкольном северные штаты вели вооруженную борьбу против рабовладельцев Юга за уничтожение рабовладельцев и за сохранение национального единства страны. Вооруженные силы северных штатов, повергнувшись нападению южан, как известно, не ограничили оборон своей территории, а перешли к военным действиям на территории южных штатов, разгромили войска плантаторов-рабовладельцев, не пользовавшихся поддержкой народа, сложили существовавшую на юге рабовладельческую систему и создали условия для установления национального единства.

Известно, что в то время со стороны некоторых правительств, например, правительства Англии, также имелось место вмешательство во внутренние дела Северной Америки в пользу южан против северян и против национального единства. Несмотря на это, победу одержал американский народ в лице тех прогрессивных сил, которые возглавляли борьбу Севера против Юга.

Не мешает напомнить и о другом уроке истории.

В период после Октябрьского переворота в России, когда парские реакционные генералы, ослепшие на окраинах России, владели Россией на части, правительство США вместе с правительствами Англии, Франции и некоторых других государств вмешалось во внутренние дела Советской страны, выступило на стороне реакционных парских генералов, чтобы не допустить объединения нашей Родины под эгидой Советского Правительства. Правительство США также не остановилось перед вооруженной интервенцией, послав свои войска на Советский Дальний Восток и в район Архангельска. Американские войска, вместе с войсками некоторых других стран, активно помогали русским царским генералам — Колчаку, Деникину, Юденичу и другим — в их борьбе против советской власти, расстреливали русских рабочих и крестьян, занимались грабежом населения.

Как видно, и в этом случае правящие круги некоторых иностранных государств, нарушая мир, пытались путем вооруженной интервенции повернуть вспять историю назад, силой навязать народу свергнутый им ненавистный режим и не допустить объединения нашей страны в единое государство.

Всем известно, чем кончилась эта интервенционистская авантюра.

Об этих исторических примерах полезно напомнить потому, что события, произошедшие в Корею и некоторых других странах Азии, и агрессивная политика Соединенных Штатов в отношении этих стран во многом напоминают упомянутые выше события из истории Соединенных Штатов и России.

Советское Правительство уже выразило свое отношение к проводимой правительством Соединенных Штатов политике грубого вмешательства во внутренние дела Кореи в своем ответе от 29 июня на заявление правительства Соединенных Штатов от 27 июня.

Советское Правительство неизменно придерживается политики укрепления мира во всем мире и своего традиционного принципа невмешательства во внутренние дела других государств.

Советское Правительство считает, что корейцы имеют такое же право устроить по своему усмотрению свои внутренние национальные дела в области объединения Юга и Севера Кореи в единое национальное государство, какое имели и осуществляли североамериканцы в 60-х годах прошлого века, когда они объединили Юг и Север Америки в единое национальное государство.

Из всего сказанного следует, что правительство Соединенных Штатов Америки совершило вразвядный акт против мира и что на него ложится ответственность за последствия предпринятой им вооруженной агрессии.

Организация Объединенных Наций только в том случае выполнит свои обязанности по поддержанию мира, если Совет Безопасности потребует безоговорочного прекращения американской военной интервенции и немедленного вывода американских вооруженных сил из Кореи.

**Заявление заместителя Министра иностранных дел СССР**

**А. А. Громыко**

**Об американской вооруженной интервенции в Корею**

**СЛОВО АВТОЗАВОДЦЕВ**

ночью выражали свой протест против вооруженного вмешательства империализма Америки во внутренние дела Кореи. В принятой резолюции автозаводцы единодушно требуют прекращения агрессии американских империалистов в Корею и выражают горячее сочувствие корейскому народу. (ТАСС).

ца, когда мы видим, что американские империалисты силой вытесняют навязать германскому корейскому народу их своих набигов. Но силы мира могущественнее силы реакции. Мир победит! Мы требуем, чтобы американские империалисты немедленно прекратили агрессию против Кореи. Налаячир Аранов, бригадир Михайлова, слесарь Попенков и многие другие стажа-

ную борьбу. Каждый из нас с воозмущением и негодованием клянется позором прямого акта агрессии американского правительства против Кореи. Мы требуем: «Руки прочь от Кореи!»

Кузнец Коваленко заявил: — Мы внимательно следим за жизнью корейского народа, за его освободительной борьбой. Гневом присогонены наши серд-

# Закон об аграрной реформе Китайской народной республики

ПЕКИН. (ТАСС). Агентство Синьхуа передало текст закона об аграрной реформе, утвержденного 28 июля на заседании Центрального народного правительства совета Китайской народной республики и вступившего в силу с 30 июля с. г.

Закон состоит из шести частей, включающих 41 статью. Первая часть излагает общие принципы; вторая часть касается конфискации и реквизиции земли; третья часть посвящена распределению земли; четвертая часть озаглавлена «Разрешение специальных земельных проблем»; пятая часть касается организации и методов проведения аграрной реформы; шестая часть включает дополнительные постановления.

«Система землевладения, основанная на феодальной эксплуатации, осуществляемой классом помещиков, — гласит статья первая закона, — уничтожается; вводятся система крестьянского землевладения с тем, чтобы создать нормальные условия для сельскохозяйственных производителей, развить сельскохозяйственное производство и проложить путь к индустриализации нового Китая».

Во второй части закона указывается, что «земля, тягловый скот, сельскохозяйственный инвентарь и излишки зерна, принадлежавшие помещикам, а также принадлежавшие им излишки постройки в деревне подлежат конфискации».

Специальная статья закона устанавливает порядок реквизиции земельных владений в сельских местностях, принадлежащих фамильным святилищам, храмам, монастырям, церквам, школам, учреждениям и другим общественным организациям.

Как указывается в статье 4-й, промышленность и торговля останутся в неприкосновенности. Промышленные и торговые предприятия, принадлежавшие помещикам, а также земля и другое имущество, используемое помещиками непосредственно для обеспечения деятельности этих предприятий и торговых предприятий, не подлежат конфискации.

Статья 5 определяет положение военнослужащих революционной армии, семей погибших за дело революции, рабочих, служащих, интеллигенции, мелких торговцев и других лиц, не занимающихся сельским хозяйством и не имеющих достаточного количества рабочей силы. Указывается, что они не будут классифицироваться как помещики, если они сдадут в аренду небольшие участки земли.

Если количество земли, принадлежащей в среднем на человека в таких семьях, не превышает 200 процентов количества земли, принадлежащей в среднем на душу населения в данной местности, то эти земельные владения останутся в неприкосновенности. Если количество земли превышает эту пропорцию, то излишки земли могут быть реэквизированы. Однако предусматривается исключение для тех земель, которые приобретены на средства, заработанные ее владельцем своим личным трудом, и если одинокие престарелые люди, сироты и инвалиды зависят от этой земли, дающей им средства к существованию.

Согласно статье шестой, земля, принадлежащая богатым крестьянам и обрабатываемая ими самими или с помощью наемной рабочей силы, а также другое имущество богатых крестьян останется в неприкосновенности. Небольшие земельные участки, сдаваемые богатыми крестьянами в аренду, также будут сохранены за ними. Однако в некоторых особых районах часть земли или вся земля, сдаваемая богатыми крестьянами в аренду, может быть реэквизирована с одобрения провинциальных или высших народных властей.

Если земельные участки, сдаваемые в аренду богатыми крестьянами помещиками, превышают по своему размеру земельные участки, обрабатываемые ими самими или же с помощью наемной рабочей силы, то сдаваемая в аренду земля подлежит реквизиции.

Земля и другое имущество середняков (включая зажиточных середняков) остаются в неприкосновенности.

Поместно, как указывается в статье 9-й, будет производиться в соответствии с законом определение принадлежности к помещикам, богатым крестьянам, середнякам, бедным крестьянам, батракам и другим категориям сельского общества.

Согласно закону, все конфискованные и реквизиционные земельные участки и другие средства производства, исключая те, которые в соответствии с настоящим законом подлежат национализации, должны быть приняты крестьянскими союзами сянь (сян — административная единица, включающая несколько деревень) для единообразного, справедливого и рационального распределения среди бедных, малоземельных и безземельных крестьян, а также среди тех, у кого нет других средств производства.

Статья 13-я определяет положение при распределении земли безземельным и малоземельным населением. Так, бедные крестьяне, которые могут работать, но не имеют семьи или имеют семью, состоящую из одного человека, могут получить участок земли, превышающий количество земли, выделяемой одному или двум лицам, если земельные условия в данном районе позволяют это.

Сельские кулаки, мелкие торговцы, интеллигенция и их семьи должны получить частный земельный надел и другие средства производства, учитывая положение этих лиц в каждом отдельном случае. Однако если доходы от этих занятий достаточны для постоянного содержания их семей, то они не наделяются землей.

Семьи погибших за дело революции (сам погибший может считаться за члена семьи), командиры, бойцы, должным образом демобилизованные военнослужащие Народно-освободительной армии, чиновники учреждений народного правительства и народных организаций, а также их семьи, если они проживают в сельской местности, должны получить земельный надел и другие средства производства наравне с крестьянами. Но при этом чиновникам учреждений народного правительства и народных организаций может быть выделено меньше земли или вообще не выделено никакой земли в зависимости от размеров их жалования и других доходов и в соответствии с тем, в какой мере они могут содержать свои семьи.

Монахам, монахиням, священникам и другим духовным лицам будет предоставлена земля и другие средства производства наравне с крестьянами, если они не имеют других средств существования и могут и хотят заниматься сельскохозяйственным трудом.

Безработным и их семьям, возвращающимся в деревню из удостоверениями муниципалитета или профсоюза, должны быть предоставлены земельный надел и другие средства производства наравне с крестьянами, если они просят землю и могут заниматься сельскохозяйственным трудом и если это позволяет местные земельные условия.

Помещикам, возвращающимся после бегства, лицам, когда-либо работавшим на врага, но возвращающимся в деревню, и их семьям должно быть предоставлено земельный надел и другие средства производства наравне с крестьянами, если они хотят жить сельскохозяйственным трудом.

Земля не должна предоставляться тем постоянным жителям деревень, которые народное правительство квалифицировало как лиц, сотрудничавших с врагом, предателей, военных преступников, контрреволюционеров, совершивших тяжкие преступления, и преступников, которые систематически срывали проведение аграрной реформы.

При распределении земли, говорится в статье 15 закона, уездные и высшие органы народной власти в соответствии с земельными условиями в данной местности выделяют часть земли для национализации и использования ее для омовов в сельском хозяйстве или под государственные обрабатываемые хозяйства в масштабе одного уезда или более широком масштабе. До создания хозяйства эта земля может сдаваться для обработки в аренду крестьянам.

Закон об аграрной реформе предусматривает разрешение специальных земельных проблем — порядок распределения конфискованных и реквизиционных лесов, прудов с рыбой, чайных плантаций, плантаций тутового и лубочного дерева, бамбуковых рощ, фруктовых садов, тростниковых зарослей, плавучих земель и другой земли, конфискованных и реквизиционных ирригационных сооружений и т. п.

Закон определяет порядок проведения аграрной реформы. Во время проведения аграрной реформы создаются комитеты по проведению аграрной реформы, состоящие из лиц, избранных или назначенных народными представительными советами, или из лиц, назначенных высшими органами народными органами народной власти. Эти комитеты отвечают за руководство и осуществление всех дел, связанных с аграрной реформой.

После завершения аграрной реформы, указывается в статье 30, народное правительство выдает документы, устанавливающие право на владение землей, и признает за всеми владельцами земли право свободно пользоваться землей, но не продавать и сдавать ее в аренду. Все земельные контракты, заключенные до реформы аграрной системы, будут аннулированы.

В ходе осуществления аграрной реформы в каждом уезде будет создан народный суд с тем, чтобы обеспечить ее проведение в жизнь. Суд будет выезжать в различные местности, судить и наказывать в соответствии с законом невинные деспотические элементы, совершившие очень серьезные преступления, тех, кто народные массы требуют предать суду, а также всех тех лиц, которые противодействуют положениям закона об аграрной реформе и указам или нарушают их.

В целях поддержания порядка во время проведения аграрной реформы и защиты народного богатства строго запрещается без особого разрешения: убой рабочего скота, рубка леса, оставление земли без обработки, уничтожение сельскохозяйственного инвентаря, ирригационных сооружений, строений, урожая и т. п. Нарушителей будет судить и наказывать народный суд.

Статья 35 подчеркивает, что настоящий закон будет иметь силу для сельских местностей вообще, но не для окрестностей крупных городов, для которых положения аграрной реформы будут выработаны отдельно. Он не будет распространяться на районы, населенные национальными меньшинствами. Но в районах, где китайцы составляют большинство, национальные меньшинства, разбросанные среди китайского населения, будут подчиняться этому закону наравне с китайцами во время проведения аграрной реформы в этих местностях.

По опубликовании настоящего закона народные власти каждой провинции выработают правила проведения аграрной реформы на подведомственной им территории в соответствии с принципами этого закона и конкретными условиями местности и представят их народным властям (или военно-административному комитету) крупного административного района, и после утверждения они будут проводиться в жизнь. Они будут также представляться государственному административному совету Центрального народного правительства для регистрации.

# Корейская Народная армия успешно продвигается на юг страны

ПХЕНЬЯН, 3 июля. (ТАСС). По сообщениям главного командования вооруженных сил Корейской народно-демократической республики, части Народной армии продолжают наступление, нанося удары по отступающему противнику.

1 июля войска Народной армии форсировали реку Кан (Ханган) в 60 километрах южнее 38 параллели. На этом направлении войсковые части продвинулись до пункта, находящегося в 20 км восточнее Сувоно, и продолжают наступление на юг.

2 июля части Народной армии освободили уездный центр Хенсен и прилегающие к нему районы провинции Канвон (30 км южнее Хончена) и вступили в уезд Вондо.

За 2 июля части Народной армии освободили более 20 волостных центров и более 400 населенных пунктов.

Преследуя бегущие войска противника в провинции Канвон, Народная армия в 13 часов 2 июля полностью освободила уездный центр Вондо и его окрестности и продолжает продвигаться вперед. Другие части Народной армии утром 2 июля освободили уезд Янхен (провинция Кенги) и продвигаются на юг.

Авиация Корейской народно-демократической республики продолжает бомбардировку вражеских войск и автоколонн, находящихся между Сеулom и Сувоном, и совершила налеты на аэродром Сувоно, на военные эшелоны и военные склады врага. В воздушном бою обит один самолет противника.

# События в Корее

Представитель полевого штаба генерала Макавурта в Сувоно заявил, что вчера ночью две северокорейских танковых колонны форсировали реку Кан (Ханган) и нанесли удар по главной шоссе на дороге Сеул — Сувоно.

НЬЮ-ЙОРК, 2 июля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Юнайтед Пресс, находящийся при штабе американских войск в Корею, представитель штаба согласился с тем, что положение в Южной Корее является «не столь хорошим», так как войска Северной Кореи, форсировав реку Кан, продвигаются к югу и востоку от Сеула. Представитель заявил, что американские войска получили приказ «возможно скорее» продвигаться «к северу» и встретить приближающиеся северокорейские войска.

По словам корреспондента, однако, считается сомнительным, чтобы американские войска смогли принять участие в военных действиях ранее, чем через двое суток.

# Руки прочь от Кореи!

## Заявление национального комитета Американской компартии

НЬЮ-ЙОРК, 2 июля. (ТАСС). Национальный комитет Американской компартии в связи со сделанным 30 июня Трумоном сообщением о посылке в Корею сухопутных войск США и о призыве поддержать Северную Корею воздушными бомбардировками опубликовал заявление по корейскому вопросу, в котором в частности говорится:

«Каждый американец, ценящий свою собственную жизнь и жизни других людей, должен завязать Трумэну и конгрессу решительный протест против мер, предпринятых 30 июня».

Все миролюбивые американцы и, в первую очередь, рабочие и крестьяне, должны сделать для сбора сотен подписей под Стокгольмским воззванием в защиту всеобщего мира».

Руки прочь от Кореи! Ни одного человека, ни одного орудия, ни одного самолета для массового уничтожения! Запретите атомную и водородную бомбы путем международного соглашения!».

В письме отмечается, что в связи с событиями в Корею ФТБ передает информацию, направленную не только против корейского народа, но и против сторонников мира во всем мире. Такая позиция ФТБ, говорится в письме, не соответствует интересам и международным обязательствам финского народа.

Организация «Сторонники мира в Финляндии» требует, чтобы ФТБ отказалось от всякой военной пропаганды и включилось в борьбу за мир.

# Финские сторонники мира протестуют против военной пропаганды

ХЕЛЬСИНКИ, 3 июля. (ТАСС). Демократическая печать опубликовала открытое письмо организации «Сторонники мира в Финляндии» финскому телеграфному бюро (ФТБ).

В письме указывается, что ФТБ, которое является единственным телеграфным агентством страны, занимается распространением военной пропаганды и полностью игнорирует борьбу за мир как в Финляндии, так и в других странах.

В своем решении секретариат ВИКТ заявляет, что он считает «недопустимой и несовместимой с принципами международного права вооруженную интервенцию иностранных держав в поддержку реакционных феодальных сил, интервенцию, представляющую прямую угрозу миру во всем мире».

Секретариат ВИКТ предлагает итальянскому правительству «категорически воздерживаться от любой инициативы, могущей вовлечь Италию в конфликт».

# Против американской интервенции в Корею

## Заявление Всеобщей итальянской конфедерации труда

РИМ, 3 июля. (ТАСС). В связи с американской вооруженной интервенцией в Корею секретариат Всеобщей итальянской конфедерации труда (ВИКТ) принял решение, в котором присоединяется к резолюции итальянского комитета движения сторонников мира и призывает профсоюзные организации и всех трудящихся Италии «бдительно стоять на страже мира и расширять всенародную кампанию против атомной бомбы».

В своем решении секретариат ВИКТ заявляет, что он считает «недопустимой и несовместимой с принципами международного права вооруженную интервенцию иностранных держав в поддержку реакционных феодальных сил, интервенцию, представляющую прямую угрозу миру во всем мире».

Секретариат ВИКТ предлагает итальянскому правительству «категорически воздерживаться от любой инициативы, могущей вовлечь Италию в конфликт».

# Военные действия в Корею

ЛОНДОН, 3 июля. (ТАСС). Тойский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что северокорейская пехота обогнала Сувоно и что положение «не слишком хорошее».

# Налеты американской авиации на мирные города и села Северной Кореи

ПХЕНЬЯН, 3 июля. (ТАСС). Американские самолеты продолжают совершать налеты на мирные города и населенные пункты Северной Кореи.

2 июля девять американских самолетов сбросили большое количество бомб на села в волости Саидон (уезд Хамидо провинции Южный Ханген). Имеются жертвы среди мирного населения.

Американские самолеты бомбили город Вонсан, а также дважды совершили налеты на Пхеньян. Не ограничиваясь бомбежкой, американские летчики на бреющем полете обстреливали из пушек и пулеметов жилые кварталы, рынки и главную улицу Пхеньяна.

36 тысяч трудящихся Пхеньяна собрались вчера в парке Моранбон, чтобы заявить о решимости до конца бороться против агрессии, за единство, независимость и демократическое развитие родины. К их голосу присоединяются трудящиеся всей Кореи.

# Трудящиеся Неаполя протестуют против американской интервенции в Корею

РИМ, 3 июля. (ТАСС). По сообщению газеты «Паззе сера», сегодня в Неаполе вспыхнули демонстрации протеста против американской агрессии на Дальнем Востоке и посылки американского оружия в Италию.

Толпа молодежи демонстрировала перед зданием консульства США с криками «Долой воздушные бомбардировки!».

Полиция избивала демонстрантов и арестовала более 100 человек.

# Австралийские рабочие протестуют против американской агрессии в Корею

СИДНЕЙ, 3 июля. (ТАСС). Сиднейское отделение австралийской федерации профсоюзов рабочих металлургической промышленности приняло вчера на митинге резолюцию, осуждающую американскую агрессию в Корею.

Сиднейское отделение австралийской федерации профсоюзов рабочих металлургической промышленности приняло вчера на митинге резолюцию, осуждающую американскую агрессию в Корею.

# Сбор подписей под Стокгольмским воззванием в США

НЬЮ-ЙОРК, 3 июля. (ТАСС). Несмотря на военную истерию, разжигаемую американской реакционной печатью, движение в защиту мира в США и кампания по сбору подписей под Стокгольмским воззванием растет, охватывая все более широкие слои населения страны.

Как сообщает газета «Дейли уорнер», под Стокгольмским воззванием подписались известные представители протестантской церкви, ученые, представители интеллигенции, руководители местных профсоюзных организаций, входивших в состав Конгресса производителей профсоюзом и Американской федерации труда.

Как сообщает газета «Пилс уорлд» из Сан-Франциско, там организован комитет в защиту мира, возглавляемый руководителем местной организации прогрессивной партии Уолшем. Уолш заявил, что целью комитета является сбор 100 тысяч подписей под Стокгольмским воззванием.

С большим энтузиазмом прошли митинги в защиту мира в сельских местностях штата Вашингтон. Фермерский союз в Мейлд-Велли (штат Вашингтон) создал специальный комитет, который будет собирать подписи под воззванием среди фермеров района. Активным сбором подписей в Сиэтле занимаются местные организации профсоюза механиков и профсоюза портовых грузчиков, входящих в Американскую федерацию труда.

Толпа молодежи демонстрировала перед зданием консульства США с криками «Долой воздушные бомбардировки!».

Полиция избивала демонстрантов и арестовала более 100 человек.

# Решение президиума ЦК коммунистической партии Чехословакии о проверке членов партии

ПРАГА, 3 июля. (ТАСС). Президиум Центрального комитета коммунистической партии Чехословакии принял постановление об обмене партийных билетов и о проверке всех членов и кандидатов коммунистической партии Чехословакии.

Толпа молодежи демонстрировала перед зданием консульства США с криками «Долой воздушные бомбардировки!».

Полиция избивала демонстрантов и арестовала более 100 человек.

# Известия

6 июля, в 8 часов вечера, в Доме партийного просвещения состоится публичная лекция на тему: «Советский Союз в борьбе за мир». Лектор — Е. М. Лехтер. Вход свободный.

Облпрофсовет.

7 июля, в 8 часов вечера, в Межсоюзном клубе состоится публичная лекция на тему: «Советский Союз в борьбе за мир». Лектор — Е. М. Лехтер. Вход свободный.

Облпрофсовет.

# Горсад

ЛЕТНИЙ ТЕАТР  
5 июля  
«ШЕЛЬМЕНКО-ДЕНЩИК»  
6 июля  
«СЧАСТЛИВЫЙ РЕЙС»  
7, 8 июля  
«БАЙДЕРА»  
9 июля  
«ЧУДЕСНЫЙ КРАЙ»  
Начало спектаклей в 9 часов вечера.  
Касса театра работает с 12 ч. до 4 ч. дня и с 6 ч. до 9 ч. веч.  
6 июля — КОНЦЕРТ открытая эстрада  
Дмитрий ПОКРАСС,  
Ильянон ЯШЕВ и др.  
Начало в 9 ч. 30 м. Вход по входным билетам. В случае ненастной погоды концерт переносится в летний театр.  
Начало в 12 часов ночи.

ТРЕБУЮТСЯ: бухгалтер, знакомые со строительным учетом, бухгалтеры материальной группы, техник по деревообработке, рабочие разных строительных специальностей. Принимают на работу выплачивается безвозвратное единовременное пособие в сумме 300 рублей. Обращаться: Источная, 12. «Томскстрой», отдел кадров. 4-3

ТРЕБУЮТСЯ: главные бухгалтеры или заместители, старшие бухгалтеры, бухгалтеры, начальники плановой части, экономисты и плановики, мастера швейного и обувного производств, техники строители и прорабы, квалифицированные машинисты. Обращаться: Коммунистический просп., 79. 5-3

Ректорат, партийная и общественные организации, деканат и сотрудники биологического факультета Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева выражают зовущему кафедру зоологии бесхозному профессору Р. П. Березкову и его семье свое соболезнование по поводу тяжелой утраты — смерти жены  
Александровы Аполлоновны  
БЕРЕЖКОВОЙ.  
Вывоз тела — из анатомического корпуса 5 июля, в 4 часа дня.

# Уборка урожая в Болгарии приближается к концу

СОФИЯ, 3 июля. (ТАСС). Уборка урожая в Болгарии приближается к концу. Первым в стране полностью закончили уборку урожая трудовые кооперативно-земледельческое хозяйство села Караджалово Первомайской области. К 24 июля уже полностью были закончены уборочные работы в трудовом кооперативно-земледельческом хозяйстве имени Георгия Димитрова Плевенской области.

# Закон об аграрной реформе Китайской народной республики

ПЕКИН. (ТАСС). Агентство Синьхуа передало текст закона об аграрной реформе, утвержденного 28 июля на заседании Центрального народного правительства совета Китайской народной республики и вступившего в силу с 30 июля с. г.

# Корейская Народная армия успешно продвигается на юг страны

ПХЕНЬЯН, 3 июля. (ТАСС). По сообщениям главного командования вооруженных сил Корейской народно-демократической республики, части Народной армии продолжают наступление, нанося удары по отступающему противнику.

# События в Корее

Представитель полевого штаба генерала Макавурта в Сувоно заявил, что вчера ночью две северокорейских танковых колонны форсировали реку Кан (Ханган) и нанесли удар по главной шоссе на дороге Сеул — Сувоно.

# Руки прочь от Кореи!

НЬЮ-ЙОРК, 2 июля. (ТАСС). Национальный комитет Американской компартии в связи со сделанным 30 июня Трумоном сообщением о посылке в Корею сухопутных войск США и о призыве поддержать Северную Корею воздушными бомбардировками опубликовал заявление по корейскому вопросу, в котором в частности говорится:

# Финские сторонники мира протестуют против военной пропаганды

ХЕЛЬСИНКИ, 3 июля. (ТАСС). Демократическая печать опубликовала открытое письмо организации «Сторонники мира в Финляндии» финскому телеграфному бюро (ФТБ).